Pensioni piu contenute
per la riduzione del Pil
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Poteva essere previsto. Ed anzi, in un
articolo del 24 giugno 2020, lo ave-
vamo gia evidenziato comeil rischio
conil potenziale maggiore impatto
sul sistema pensionistico dopo la
pandemia. Ora pero € arrivata la
conferma. L’Istat ha infatti certifica-
to chelarivalutazione riferita al 2021
dei montanti contributivi maturati
pressol’Inps dovrebbe essere nega-
tiva, perché tale e risultatala media
degli ultimi cinque anni del Pil (si ve-
dail Sole 24 Ore di ieri).

La riduzione non sara diretta-
mente applicata alle prestazioniac-
cumulate, in quanto scatta un mec-
canismo che portaazero larivaluta-
zione negativa, main occasione del
primo coefficiente positivo, que-
st’ultimo sara ridotto dello 0,0215%
previsto per quest’anno. In assenza
di modifiche allanormativa attuale,
quindi, la copertura offerta dal-
I'Inps sconterala decisa frenata del
Pilavvenuta nel 2020. L’impatto fi-
nale dipendera ovviamente dall’en-
tita della ripresa che avverra in que-
sto e nei prossimianni. E ¢’¢ da au-

gurarsi che sia veramente sostenuta.

Due sono infatti i campanelli di
allarme che lancia questo coeffi-
ciente negativo. Il primo, appunto,
sulla prestazione finale che I'Inps
sarain grado digarantire. Le proie-
zioni delle pensioni sono in genere
elaborate utilizzando un tasso an-
nuo diincremento medio del Pil pa-
riall’1,5%, benlontano dai valori ot-
tenuti nel corso degli ultimi anni.
Con tassi piu contenuti, le presta-
zioni al pensionamento risulteran-
no ovviamente anch’esse piui conte-
nute e potranno non essereinlinea
con le esigenze dei lavoratori.

Il secondo campanello risulta
essere ancora piu determinante ed
e relativo alla sostenibilita del si-
stema. Non dobbiamo dimenticare,
infatti, che il finanziamento attual-
mente utilizzato e quello della ri-
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partizione e il metodo contributivo
non garantisce affatto ’equilibrio
finanziario futuro. Le prestazioni
in corso di erogazione sono corri-
sposte attraverso i contributi ver-
sati dailavoratoriin attivita diser-
vizio. [lmetodo contributivo, conla
rivalutazione dei montantiinlinea
conl’andamento del Pil, ha cercato
di collegare, anche se non in ma-
niera diretta, I’entita delle presta-
zioni alla presumibile evoluzione
dei contributi versati.

Quandoil coefficiente dirivalu-
tazione diventa negativo, indice
appunto di una decrescita, ci si
aspetta anche che si riducano il
flusso contributivo e la possibilita
di erogare prestazioni piu elevate.
Cosa che puntualmente si e verifi-
catanel 2020. Le entrate contribu-
tive dell’Inps sulla base dei dati
contenuti nel XX rapporto annuale
si sono infatti ridotte dai circa 236
miliardi di euro per il 2019 ai circa
225del 2020. Lo stock di prestazio-
ni & perd aumentato di circa il 2,5
per cento. La spesa pubblica per
pensioni ha quindi raggiunto unli-
vellotrail16 eil17% del Pil, ben su-
periore alla media dei Paesi del-
I’'Unione europea e i trasferimenti
pubblici all’Inps, in un contesto del
genere, si sono incrementati di cir-
ca 30 miliardi di euro.

Due sono quindiipuntidatenere
amente da questi nuovi dati. Urge
uno sviluppo della previdenza com-
plementare per poter rendere il no-
stro sistema definitivamente soste-
nibile. La possibilita di offrire dal
prossimo anno varie forme di pen-
sionamento anticipato come supe-
ramento di Quota 100 dovrebbe es-
sere attentamente valutata.
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